立

# 耕好"无形粮田"

版式:严 立 总检:尹一冰

-从夏粮主产区看"全链条节粮减损"路径

新华社记者



6月13日,收割机在山东省齐河县收粮

悠悠万事,吃饭为大。

2021年9月,习近平总书记在致 国际粮食减损大会的贺信中指出,粮 食安全是事关人类生存的根本性问 题,减少粮食损耗是保障粮食安全的 重要途径。

夏粮占我国口粮年产量的四成, 夏粮丰则全年稳。时值夏粮收获尾 期,山东、河北、安徽等小麦主产区在 前期克服低温天气、病虫害影响,奋 力夺取丰产的基础上,紧抓机收、烘 干、仓储、加工等环节,着力耕种好节 粮减损这一"无形粮田"。

### 让"丰收在望"变为"丰收到手"

麦收时节,山东临沭县店头镇的 麦田里,2023年山东小麦机收减损技 能大比武拉开帷幕。10名农机手驾驶 农机匀速前行,将金灿灿的麦田剃成 "板寸"。

收割完成,裁判组进场寻找遗漏 的麦粒。"我们组找了两个点位,接近 3平方米的地块,找到的麦粒数只相 当于两三个麦穗。"正数着"战利品" 的临沭县农技推广站工作人员王鹏 峰说,这一损失率远低于要求。

8个月生长期内,夏粮经历了重 重考验,丰收来之不易。

"去年小麦播下去不久就遭遇 '断崖式'降温,不少麦苗受了冻害。" 山东桓台县起凤镇起南村党支部书 记魏锐祚说,村党支部领办合作社购 买了叶面肥和营养液喷洒服务,并采 取了沼液还田等措施,稳住了每亩 1000斤的产量。

今年春季,安徽预判小麦赤霉病 大流行风险高,预计小麦赤霉病自然 发生面积约占种植面积的95.5%。当 地加大资金、药剂、器械等要素保障 力度,省、市、县三级财政3月底前筹 措资金6.5亿元,及时组织实施统防 统治和小农户的代防代治,筑牢了夏 粮丰收防线。

麦区打响了一场"夏粮保卫战"。

抢收压力较大的安徽从山东、江 苏等地引入机具,"歇人不歇机"24小 收,一手抓抢烘。全省投入烘干机 时抢收;由村干部、老党员组成的应 急抢收服务队活跃在麦收一线,机动 调配农机保障及时抢收。麦收高峰 期,安徽日均投入收割机超过12万 创历史新高。

机收是粮食"落袋为安"的第一 步。小麦主产区近年来持续通过改良 更新农机、培养提升机手素质,努力 降低机收损失。

"以前开老式收割机,经常掉籽 掉穗。今年我花15万元购买的新型 小麦收割机,功率更大、密封性更好, 损失率得到严格控制。 机收损失率降到了1%以内。"在河北 邢台南和区史召乡,农机手张军坡对 新农机"少掉籽"很满意。

平介绍,为确保机具机手以最佳状态 对粮食起到抑制呼吸、减少损耗的作

投入"三夏"生产,南和区提前谋划, 在检修12000台农机的基础上,又通 过农机购置与应用补贴,引导购买新 农机537台、培训机手2万余人次。

按行业标准,小麦机收损失率控 制在2%以内为合格。作为我国第二大 小麦主产区,山东近年持续组织粮食 作物种植面积50万亩以上的县开展机 收减损大比武,带动机手能力常态化 提升,降低机收损耗,今年正常作业条 件下机收损失率预计在1.5%以下。

铁积寸累,"多收一斤是一斤"背 后有大经济账。山东省农业农村厅农 机化管理处处长王乃生说,按去年山 东528亿余斤的小麦总产量计算,机 收损失率每降低0.1%,理论上就能挽 回5000多万斤粮食,相当于"新增"5 万多亩耕地。

### 烘干塔、"空调房"稳质保粮

走进山东德州陵城区新城社区 党群服务中心,2400多平方米的院子 被粮食铺满,只留出几条"羊肠小 道"。几名村民穿梭其中,打理着自家 晾晒的麦子。

临邑县公布公共晒粮场所和辖 区企业"共享小麦晒场";平原县部分 乡镇倡导工作人员上班不开车,腾出 "政府大院"让群众晒粮……为满足 农户粮食晾晒需求,山东多地的乡镇 "政府大院"、村级文化广场等公共场 所化身临时晒场,群众纷纷"点赞"。

晾晒、运输、仓储等产后环节,粮 食损失占比高。今年,各主产区显著 加强粮食产后服务,着力减少损失。

记者6月上旬在安徽太和县隆 平小丽种植专业合作社院内看到,烘 干塔正在以低温模式工作,1000余亩 地的新麦经精选机除杂,通过粮食提 升机冲进粮仓,被传送带送入烘干 塔。"我们这里是制种基地,对小麦品 质要求高。烘干塔的投用,不仅降低 了我自己的小麦霉变损耗,还能为周 临近麦收的降雨天气,让黄淮海 边5个大户的近200万斤小麦提供烘 干服务。"合作社理事长袁秀珍说。

> 面对不利天气,安徽一手抓抢 1.74万台,有效帮助群众减少了粮食 损失。

一些具备条件的地区还建设了 公共性烘干仓储设施,扩大服务覆盖 台,其中6月3日收获小麦997万亩, 面。在山东齐河县,国有企业在田间 地头投资建设的16个粮食烘干仓储 服务中心覆盖每个乡镇,让粮食可以 从收割机直接装车,就近送往烘干仓 储服务中心"不落地"入仓,既保证了 粮食品质,也避免了传统晾晒方式导 致的损失,预计每年可节粮7000吨。

入仓小麦住进"空调房",品质和

在中储粮阜阳直属库有限公司, 随着夏粮收储开始,现场工作人员启 动制氮机。"气调储粮可以降低仓内 南和区农业农村局副局长郑云 氧气含量,实现杀虫和抑虫,同时也

用。"中储粮阜阳直属库有限公司仓 储管理科科长崔仁立说。

这个粮库的每个粮堆里分布着 近400个温度传感器。"一旦粮食温 度异常,我们能及时发现并调节。通 过科学保水保温,粮食可以常年维持 在最佳状态,延缓劣变。"崔仁立说, 多种储粮新技术的集成应用,让粮食 储存环节损耗从过去的1%降到了现 在的0.6%左右。

### 综合利用隐形"增地"

在河北邯郸市邯乡面业有限公 司的生产车间内,大功率鼓风机推动 小麦在生产线上"游走",生产出面粉 的同时,价格高出小麦6倍的胚芽也 被提取出来。

-粒小麦,可以衍生出多少种产

在山东滨州,科技创新正驱动粮 食精深加工、综合利用。滨州市副市 长毕志伟介绍,小麦在当地能加工出 谷朊粉、赤藓糖醇、膳食纤维等10大 系列500余种产品,每吨小麦总产出 比传统方式增加5000余元。

随着粮食加工利用不断精细化, 对小麦更好地"吃干榨净"成为常态。 一些以往利用效率不高的"边角料" 实现"逆袭"。

"胚芽的重量只占小麦的2%左 右,但营养占比却超过60%,富含蛋 白质、维生素、矿物质,是小麦营养的 '宝库'。"邯乡面业首席质量官杨竹 英说,新鲜的小麦胚芽不耐储存,易 发酵变质,过去只能作为廉价的饲料 原料出售。公司购进国内先进设备, 实现了面粉加工和胚芽提取的同步 进行,年产小麦胚芽20余万公斤、创 造产值2000万元以上。

"保留胚芽就是节约粮食。"邯郸 市肥乡区农业农村局农技推广研究 员杜光旭说,肥乡区今年收获了20 多万吨新麦,如果全部保留胚芽,就 可以多出0.4万吨高效利用的粮食。

胚芽用来制取胚芽油和蛋白粉, 麸皮精制成食疗纤维食品,制取酒精 的酒糟用于养殖……粮食利用由粗放 走向精细,提高单位土地产出的同时, 也让我国的粮食安全多了一重保障。

充分挖掘粮食价值的同时,粮食 加工不再追求"食不厌精,脍不厌 细"。近年来,"粗磨""全麦"系列产品 不断走向高端,消费者接受度持续提 升,让营养健康与节粮减损实现双 赢,无形"增地"。

在国务院新闻办公室5月11日 上午举行的新闻发布会上,国家粮食 和物资储备局副局长黄炜说,针对市 场上存在的过度加工的问题,国家粮 食和物资储备局加大适度加工技术 研发和成果推广力度,升级改造加工 设备,减少不必要的粮食、油料损失 和消耗,提高成品粮出品率和副产品 的综合利用率。

(新华社济南6月26日电)

## 探索面向未来的理论和制度创新

深刻理解"两个结合"的重大意义系列述评之五

乩

事

引

发

的

紧

局

何

迅

速

华社

记

"'结合'打开了创新空间,让 我们掌握了思想和文化主动,并有 力地作用于道路、理论和制度。更 重要的是,'第二个结合'是又一次 的思想解放,让我们能够在更广阔 的文化空间中,充分运用中华优秀 传统文化的宝贵资源,探索面向未 来的理论和制度创新。"

文化传承发展座谈会上,习近平 总书记深刻阐释"两个结合"之于 理论和制度创新的重要意义。

时代是思想之母,实践是理论 之源。扎根中华文化沃土,保持和发 扬马克思主义政党与时俱进的理论 品格,勇于推进实践基础上的理论 和制度创新,百年 画譜解

大党如同参天大 树,根深叶茂、生机 勃发。(全文详见云 邵阳新闻客户端)



6月24日晚,俄罗斯私 营军事实体瓦格纳组织创始 人普里戈任接受白俄罗斯总 统卢卡申科的建议,停止该 组织在俄境内行动并采取进 一步措施缓和紧张局势。瓦 格纳组织成员停止在俄境内 的行进并调头返回野战营 地,该组织成员及重型装备 24日深夜完全离开俄南部 军区总部所在区域。

瓦格纳组织23日深夜 涉嫌煽动叛乱,导致俄国内 局势紧张。24日晚,剑拔弩 张的局势走向缓和,这是如 何实现的?

### 俄总统表态震慑叛乱人员

瓦格纳事件得以缓和的 关键节点是俄罗斯总统普京 24日发表的电视讲话。

普京说,分裂团结的行 动实质上是对人民、对在前 线战斗战友的背弃,是对国 家和人民"背后捅刀",叛乱 组织者背叛了俄罗斯,将因 此受到惩罚。普京敦促"被拖 人这一罪行的人停止参与犯 罪行动"。

俄罗斯舆论普遍认为, 普京对这起事件的定性显示 了他"为维护国家团结的坚 定决心,极大震撼了叛乱参与者,动 摇了参与者的意志"。

俄政治分析人士巴希罗夫认为, 部分瓦格纳组织成员"并非自愿参与 叛乱","普京总统明确指出这是叛乱 后,他们发现自己被误导,总统的讲 话对解决问题起到了重要作用"。

俄国防部通过媒体呼吁瓦格纳组 织成员不要参与叛乱。俄国防部说,许 多该组织成员意识到自己的错误并请 求帮助,所有求助者已得到必要帮助, 俄国防部将确保所有人的安全。

### "20年老友"出面调停

莫斯科时间24日20时许,媒体 相继报道瓦格纳事件转折性一幕: 普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申 科有关停止瓦格纳组织在俄境内行 动并采取进一步措施缓和紧张局势 的建议。

这一消息随即得到普 里戈任本人及俄方证实。俄 罗斯罗斯托夫州州长戈卢 别夫在社交媒体上发文说, 瓦格纳组织成员已撤出顿 河畔罗斯托夫并前往其野 战营地。至此事件趋于缓

克里姆林宫方面说,卢 卡申科自愿参与调停,"因为 他同普里戈任有20年交 情",俄方尊重卢卡申科为调 停瓦格纳事件付出的努力。

俄舆论普遍认为,普京 保证普里戈任能够前往白 俄罗斯并将撤销对其刑事 立案,参与24日行动的瓦格 纳组织成员不会被起诉,未 参加叛乱的瓦格纳组织成 员可与俄国防部签订合同 等,这些都是能达成和解的 重要前提。

俄军事专家舒雷金认 为,随着事态发展,达成和 解对双方而言都极其必要: 对普京而言,重要的是不要 让对抗演变为流血事件,更 不能采取军事行动消灭有 战斗力的军事组织;对普里 戈任而言,他的激进行动将 自己"逼到墙角",令自己陷 入绝望境地,因此达成和解

对他也同样必要。

### 俄社会舆论"一边倒"谴责叛乱

俄舆论认为,来自社会的压力也 是普里戈任最后妥协的重要因素。俄 全国各地代表、政要、宗教领袖等都对 这起事件强烈谴责,并明确表明他们 站在俄联邦政府以及稳定和平一边。

在普京将瓦格纳组织成员的行为 定义为叛乱后,俄国家航天公司前总 裁罗戈津在社交媒体上告诫普里戈任 "不要助敌",而"要全力支持前线"。俄 滨海边疆区行政长官科热米亚科发表 声明,号召瓦格纳组织成员"清醒", "不要犯下必将后悔的罪行"。

俄政治评论家巴图林认为,这起 事件缺乏公众和社会精英的支持,俄 社会各界普遍信任普京,"内部分歧 无法动摇俄国家根基"。

(新华社莫斯科6月25日电)



#### 享受健康人生 开展禁毒宣传

6月26日是第36个国际禁毒日。多地开展禁毒主题宣传活动,通过设立 宣传展板、歌唱禁毒歌曲、发放禁毒宣传资料、展示仿真毒品样品、现场解答 禁毒常识等形式,增强社会群众防范毒品的意识和能力,让人们认识毒品危 害、远离毒品。图为在贵州省黔西市水西广场,民警向学生宣传禁毒知识。

新华社发(范晖 摄)